



ПОМНИМ ПРО «ЧЕРНЫЙ ЯНВАРЬ» 1990 ГОДА



Уже много лет Международная Ассоциация Израиль – Азербайджан «АзИз» проводит в январе в Иерусалиме вечера памяти трагических событий в Баку 20 января 1990 года. Эти встречи проходили в Общественном доме, Иерусалимской русской городской библиотеке и даже онлайн в зууме. В этом году для встречи 16 января выбрали уютный зал библиотеки Иерусалимского культурного центра Писгат Зев.

20 января – «День всенародной скорби» в Азербайджане, который отмечается и в Израиле. В ночь с 19 на 20 января в 1990 году в многонациональный город Баку были введены советские войска для подавления выступлений политической оппозиции и не допущения, как признал министр обороны СССР Дмитрий Язов, «свержения Народным фронтом власти коммунистической партии». Обстановка в Азербайджане была накалена в связи с обострением Карабахского конфликта. И хотя Михаил Горбачёв подписал Постановление Президиума Верховного Совета СССР вечером 19 января, бакинцы узнали о нём спустя 7 часов, когда войска на танках и бронетранспортёрах уже вошли в город без согласования с Верховным Советом Азербайджанской ССР. Можно считать, что

это привело к тому, что Азербайджан вскоре перестал быть советским.

Президент «АзИз» Лев Спивак рассказал о необыкновенном городе Баку, в котором жил, о прекрасных соседях и друзьях, об отсутствии антисемитизма. Он проснулся в то утро в Баку от грохота танков и с удивлением увидел боевую машину около своего дома. Столкновения проходили по всему городу, танки сметали баррикады, давили людей, стреляли по окнам. Погибло тогда более 170 человек – дети, взрослые, старики, раненых было около 400, много пропавших без вести. Через день 22 января проводить погибших вышло около миллиона человек. Все дороги были усыпаны красными гвоздиками. Жертвы Чёрного января похоронены в аллее Нагорного парка, которая теперь называется «Аллеей шахидов», и куда обязательно водят гостей из Израиля.

Лев Спивак рассказал о трёх евреях, погибших 20 января – о докторе скорой помощи Александре Мархевка, спасавшем раненых, о Яне Мееровиче, перевозившем соседку старушку в аэропорт и получившем 22 пули, и о юной Вере Бессантиной, дочери корректора газеты



«Вышка», просто подошедшей дома к окну, чтобы посмотреть, что там, на улице, происходит. Разрывная пуля сразила юную поэтессу наповал... Светлая всем погибшим в ту кровавую ночь память.

Директор Азербайджанского культурного центра в Израиле Егяна Сальман рассказала о невинных людях, ставших жертвами чудовищного преступления, о многотысячных митингах на площади Ленина, в которых она принимала участие, о цене, которую Азербайджан заплатил за свою независимость. Влюблённый в Баку поэт Михаил Сальман прочитал свои стихи, посвященные тому страшному дню:

*Мы помним, помним эти дни,
Страх за детей и мысль: за что же —
Пуль пролетающих огни —
Неужто в нас стреляют, боже?!
Кому мы сделали и что,
Чтоб по толпе вот так снарядом:
Старик в простреленном пальто
Упал на снег с ребёнком рядом.
Обоим им уже не встать...*

*Не быть – ни внуку, ни дедуле...
А нам, живым – лишь вспоминать —
Мгновенья те, что ужаснули...*

Руководитель Иерусалимского отделения «АзИз» Александр Аграновский, который жил на Московском проспекте, ведущем в аэропорт, рассказал о ночной стрельбе и грохоте, когда танки входили в город. Он прочитал отрывок из песни Давида Альтмана «Друзья мои, бакинцы», в котором упомянут и Саша Мархевка.

Те январские дни стали причиной, по которой многие евреи покинули родной для них Азербайджан, где они никогда не были чужими и куда очень любят приезжать с детьми и внуками.

Лев Спивак рассказал об итогах второй Карабахской войны, о новых транспортных коридорах и других изменениях, которые предстоят на Южном Кавказе. Он поделился впечатлениями о недавних поездках в Баку и Карабах и о том, как высоко ценят в Азербайджане израильскую поддержку во время войны.

Пресс служба «АзИз».